

УДК 101.9

*Пашкова Н.В., к.филос.н.,
Решетников Т. А., студент 2 курса
направления «Технология продукции и
организация общественного питания»
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
технологический университет»
Россия, Краснодар*

**Онтологические основания социальных трансформаций
на материале философии А.А. Зиновьева**

**Ontological foundations of social transformations
based on the philosophy of A.A. Zinoviev**

Аннотация: В данной статье авторы обращаются к актуальной теме социальных трансформаций, опираясь на работы русского философа, социолога, писателя, публициста Александра Александровича Зиновьева. Исследован теоретический материал по проблематике, авторами выявлены и описаны формальные и содержательные стороны эволюции человеческого общества по Зиновьеву А.А. В статье рассмотрены понятия, которые вводит А.А. Зиновьев: «человейник», «предобщество», «сверхобщество», даны их характеристики, этапы становления и развития. Актуальность статьи заключается в исследовании проблемы социальных трансформаций в XXI веке, где целью является не устрашение читателя картинами ужасного будущего, а анализ происходящей эволюции социальных отношений, в которых меняется онтологический статус субъекта.

Ключевые слова: онтология, социальная трансформация, социальный конструктивизм, человеиник, предобщество, общество, сверхобщество.

Annotation: In this article, the authors address the topical issue of social transformations, relying on the works of the Russian philosopher, sociologist, writer, publicist Alexander Alexandrovich Zinoviev. Theoretical material on the subject has been studied, the authors have identified and described the formal and content aspects of the evolution of human society according to Zinoviev A.A. The article deals with the concepts introduced by A.A. Zinoviev: «human life», «pre-society», «super-society», their characteristics, stages of formation and development are given. The relevance of the article lies in the study of the problem of social transformations in the 21st century, where the goal is not to frighten the reader with

pictures of a terrible future, but to analyze the ongoing evolution of social relations in which the ontological status of the subject changes.

Key words: ontology, social transformation, social constructivism, human life, pre-society, society, super-society.

В 2022 году исполняется 100 лет со дня рождения русского философа, социолога, писателя, публициста Александра Александровича Зиновьева. В середине XX века он был одним из символов возрождения философской мысли в СССР. Александр Зиновьев создал жанр «социологического романа», совершенно новую форму осмысления современного мира. Он написал около сорока книг о советском строе и обществе. После выхода в августе 1976 года в свет его знаменитой антиутопии «Зияющие высоты», автора лишили научных званий и выслали из СССР в 1978 году. Писатель говорил: «Я сформировался с идеологией идеального коммуниста, а всю жизнь сражался с реальным коммунизмом». [1]

А. Зиновьев своей целью видит не устрашение читателя картинами ужасного будущего, а скорее анализ происходящей эволюции социальных отношений, которая изменит онтологический статус субъекта.

По его мнению понятие «социального настоящего» это не абстрактная точка. «Для социального субъекта физическое настоящее не есть лишь миг, не имеющий протяженности. Для него это – протяженный временной интервал, в котором он рассчитывает и совершает свои действия так, как будто время не уходит в прошлое и не приходит из будущего, как будто время есть нечто застывшее. Эту свою жизнь он считает настоящим по отношению к тем событиям в физическом прошлом, о которых он помнит или узнает от других, но которые не принимает в расчет в настоящем, а также по отношению к событиям, которые мыслимы в физическом будущем и с которыми он тоже не считается как с реальностью в его настоящем. Для Зиновьева настоящее время неразрывно связано с его определенным состоянием, определенным образом его жизнедеятельности. Именно факторы этого состояния определяют границы его социального настоящего в физическом времени». [2]

За эти определением у Зиновьева следует то, что можно назвать темпоральностью социализации – из которой выясняется, что социальное время имеет свойство растягиваться, сжиматься, в некоторых случаях даже идти вспять. Но главный вывод заключается в том, что конструктивным понятием времени можно овладеть. Это означает, что время можно планировать, размечать, можно что-то с ними делать.

В своих работах автор не стремится описать будущее, наполненное чем-то страшным и ужасным, нет, «будущее будет ужасно не тем, что в нём появится что-то ужасное и устрашающее, а тем, что ничего ужасного и устрашающего вообще нет и не будет». [3]

Он предостерегает читателей от унылой, серой, однообразной рутины жизни, которая установится в будущем, несмотря на высокий уровень жизни, комфортные бытовые условия и индустрию развлечений. В результате

социальных трансформаций апатия и уныние станут спутниками человека будущего.

Философ обращает внимание читателей на то, что к середине XXI века в мире произойдет нечто ужасное и утрашающее – обезличивание человека. СМИ, социальные сети, интернет не способствуют развитию человека, не позволяют ему стать «индивидуализированной личностью», одним словом, деградация человека стала платой за его прогресс.

Занимаясь проблемами социологии, А.А. Зиновьев ввёл термин «человеиник», под которым он подразумевал: «объединение людей, обладающее следующим комплексом признаков. Члены человеиника живут совместно исторической жизнью, т. е. из поколения, в поколение, воспроизводя себе подобных людей. Они живут как целое, вступая в регулярные связи с другими членами человеиника. Между ними имеет место разделение функций, они занимают в человеинике разные позиции. Причём эти различия лишь отчасти наследуются биологически (различие полов и возрастов), а главным образом они приобретаются в результате условий человеиника. Члены человеиника совместными усилиями обеспечивают самосохранение человеиника. Человеиник занимает и использует определённое пространство (территорию), обладает относительной автономией в своей внутренней жизни, производит или добывает средства существования, защищает себя от внешних явлений, угрожающих его существованию» [4, с.78]

А.А. Зиновьев считает, что человеиник в процессе эволюции проходит три стадии: предобщество, общество, сверхобщество.

Предобщество владеет только социальным настоящим. Оно находится в замкнутом кругу того, что бесконечно длится сейчас. Предобщество соответствует рядовому строю первобытной формации. Масса человеиников и по сей день существует именно в этом режиме. Материал человеиника образуют люди и всё то, что создается, используется ими в их жизни, – орудия труда, жилища, одежда, средства транспорта и связи, сооружения, домашние животные, культурные растения и прочие материальные явления. Зиновьев называет эти явления материальной культурой, обращая внимание на то, что между народом и материальной культурой есть прямая связь: «Материальная культура должна быть подконтрольной народу, посильной ему и необременительной. Приносимые ею блага должны превышать траты на неё – она должна быть выгодной для народа. Народ должен быть адекватен своей материальной культуре в том смысле, что должен справляться с ней, уметь с ней обращаться, использовать и воспроизводить её в соответствии с её предназначением и её свойствами. Принципы такого рода, суть, социальные законы. Они нарушаются. Если нарушения выходят за определённые рамки, люди наказываются за это... Наивно думать, будто западная материальная культура способна безнаказанно ассимилировать любые изобретения и сооружения, а незападная материальная культура – любые элементы западной. [4, с. 94-95]

Следующая стадия – общество, что соответствует государственно-цивилизационным формам жизни (рабовладельческой, феодальной и капиталистической формациям). Это «крупные общества» (государства). Человек на этой стадии овладевает своим прошлым, у него есть социальная память, он умеет копить и приумножать опыт, он может даже манипулировать прошлым.

Третий, «высший» тип общества, Зиновьев назвал сверхобществом. Сверхобщество представляет собой постцивилизационную стадию. Переход от общества к сверхобществу является основной тенденцией развития человечества в XX веке.

На стадии сверхобщества складывается единый, глобальный человек. Сверхобщество, с точки зрения философа, устанавливается как господство Запада. Оно уже не просто сосуществует с обществами, а начинает играть доминирующую роль. Тем не менее, будущее как социальная мозаика находится в руках людей. Точнее, того круга лиц, которые образуют верхушку сверхобщества – аристократии.

Обратимся к двум ветвям эволюции, ведущих к образованию сверхобщества. Первая – «западнизм», система, выросшая после Второй мировой войны в странах Запада из капитализма и представляющая собой современный этап его развития, вторая – советский коммунизм, система, построенная в Советском Союзе.

Одной из важнейших черт западнистского сверхобщества он считает образование механизма сверхвласти в сфере экономики. Это совершенно новый общественный институт, который уже не есть ни государство, ни экономика, а качественно новое явление, вбирающее в себя и то, и другое. Его основу составляет денежный тоталитаризм, когда деньги являются не только инструментом обслуживания экономики, но и устоем государственно-политической системы. Тем самым в лоне западнистского сверхобщества формируется особая машина управления, не имеющая ничего общего с демократией.

А. Зиновьев считает, что выхода из сверхобщества нет. Оно поглощает всё на своем пути, как Зевс поглотил всех богов. Александр Александрович пишет: «В наше время во всех аспектах человеческой жизни уже не осталось никаких возможностей для автономной эволюции человеческих объединений в течение длительного времени».[5, с.201] То есть мир становится единым и останется таковым до конца времён.

Победа западного варианта для А.А.Зиновьева очевидна, как и участь побежденных. Философ считал, что победа Запада в Третьей Мировой войне не просто уничтожит русский народ, но и сотрёт память о его существовании и достижениях. Во многом взгляды Зиновьева оказались пророческими.

Зиновьев развивал свою оригинальную концептуальную схему развития общества, тем самым стимулируя совсем затухающие исследования и дискуссии по теории общества. Он предложил теорию, которая «соединяет

точность социологического знания и широту философско-исторических обобщений, заявляя тем самым претензию на науку об обществе». [6, с.121]

Подводя итог, следует заметить, что социология А.А. Зиновьева в современной отечественной и мировой науке является уникальной в том отношении, что она предполагает целостную теоретическую концепцию общества и его развития.

Библиографический список:

1. <https://www.culture.ru/persons/10610/aleksandr-zinovev> (дата обращения: 03.03.2022)
2. <http://www.intelros.org/drevo/zinoviev6.htm> (дата обращения: 26.02.2022)
3. Зиновьев А.А. Глобальный человек : Алгоритм; ЭКСМО, 2006 – 197 с.
4. Зиновьев А.А. На пути к сверхобществу. - М.: Астрель, 2008. – 800 с.
5. Зиновьев А.А. Логическая социология. – М.: Социум, 2002. – 266 с.
6. Фролов, Р. Ю. «Человек» Александра Зиновьева / Р. Ю. Фролов. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2011 — № 1 (24). — С. 118-122 — URL: <https://moluch.ru/archive/24/2519/>(дата обращения: 05.03.2022)